

湖南名校教育联盟·2025届高三12月大联考

语文参考答案

一、现代文阅读(35分)

(一)现代文阅读I(本题共5小题,19分)

1.【答案】A

【解析】B.强加因果,并且纸币因为获得了所有人的相信才可以进行交易,而“毫无意义的纸”不具有这样的特点,不能在陌生人之间进行交易,曲解文意;C.原文是无法进行灵活的大规模合作;D.“这样的合作是把双刃剑”于文无据。

2.【答案】C

【解析】原文说的是“真实的好故事能够跨越语言障碍”,而且只要什么就怎么样表达绝对。

3.【答案】B

【解析】材料一主要强调“人类的兴起靠的是大规模灵活的合作网络”,B项的表述侧重于强调马云个人的领导能力,而非大规模灵活合作。

4.【答案】①材料一认为人类创造巨大成就更多靠的是大规模灵活的合作网络,而人类通过相信相同的虚构故事来合作,因此最好的故事是可以让人类实现最大规模的灵活合作。(2分)

②钱是一个人类迄今为止创造的让每个人都相信的故事,它使人类实现了超越民族、超越地域、跨越时间的全球性的超大规模的灵活合作。(2分)

【解析】第一点应围绕“伟大成就靠的是大规模灵活合作,而合作是因为共同相信的虚构故事”这两个方面,解释何为“好故事”;第二点迁移运用前面的观点分析“钱”这一故事好在何处。(一点2分,两点4分)

5.【答案】同:两篇文章都认为故事在实现合作与取得成就方面具有非常重要的作用。(2分)

异:①材料一主要强调虚构故事的重要性,认为相信同样的虚构故事能让人们遵守同样的准则,拥有相同的价值观,从而实现合作。(2分)

②材料二主要强调讲述真实的中国故事,通过真情实感来打动人和感染人,让世界了解真实的中国,从而更好地实现国际传播与合作。(2分)

【解析】同在于两篇文章人觉得故事在促进人的合作上有重要作用,答到“故事有作用”给1分,具体到“促进合作”这一作用可得2分。分析不同时,从故事特征(材料一强调虚构故事的重要性,材料二强调真情实感的重要性)、故事作用(材料一强调让人们相信以促进人们拥有相同价值观,材料二强调对传播中国文化的作用)两个维度展开。(一点2分,三点6分)

(二)现代文阅读II(本题共4小题,16分)

6.【答案】A

【解析】文章开头的环境整体意境是静谧温馨的,冰凉刺骨的水汽这是当地黄昏时典型的环境特点,并不是为后文做铺垫。

7.【答案】C

【解析】是表现了母亲的善良和对小羊羔的宠溺,加强了语气和情感,“我”并没有不认同。

8.【答案】①“看起来快要死了”的老人和“初生”的羊羔,一边是生命将尽,一边是生命的开始,二者同框,产生极大的艺术张力,展现出自然生命的延续。

②老人衣衫破烂,脚底因为长途迁徙已经血淋淋,而她的神情安静,对老人的描写极具艺术张力,展现出老人的坚韧与静对死亡的从容达观。

③老人生命之火将息与冰雪初融、即将到来的春天也形成强烈的对比,产生艺术张力,体现了游牧民族将自己的生命融入自然,生生不息。

(任答两点计4分,其他合理答案亦可计分)

9.【答案】①尊重生命,平等对待一切生灵。牧民们把羊羔当作自己家庭的一部分,平等对待,宠爱有加。

②顺应自然,与自然和谐共生。牧区人民逐水草而居,体现出牧区人民与大自然和谐共生的勇敢和智慧。

③淳朴和美,人与人真诚以待。

④坚韧达观,笑看艰辛,静对死亡。(任答三点给满分,其他合理答案亦可计分)

二、古代诗文阅读(37分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,22分)

10.【答案】CFI

【解析】今君破鲁以广齐,战胜以骄主,破国以尊臣,而君之功不与焉,前三句结构一致。

11.【答案】C

【解析】C 选项两个词都是名词做动词。A.“加”都是“施加”的意思。B.“因”都是“趁机”的意思。D.“为”都是作句末语气词,表反问语气。

12.【答案】B

【解析】“齐晋同时出兵”错误。

13.【答案】(1)如今拥有万辆战车的齐国再独自占有千辆战车的鲁国,和吴国来争高低,我私下替大王感到危险。(私:独自占有;为:替;危:感到危险。关键词3分,句意1分)

(2)如果有了忧患也要做符合道义的事,那么怎么可以用机变巧诈的说辞使人的国家灭亡来保全自己呢?(借使:如果;可以:可以用;亡:使……灭亡。关键词3分,句意1分)

14.【答案】①孔子认为“己所不欲,勿施于人”,所以他不会为了保全自己的国家,而去使其他国家混乱。

②根据实,孔子、子贡当时是平民,依颜回的立身处世之道,他们不会如此忧患。

③儒家强调做事符合道义,不会用机变巧诈的说辞来灭掉他国以保全自己。

(答对一点给1分,答对两点给3分,答对三点给满分)

参考译文:

材料一 田常想要在齐国叛乱,却害怕高昭子、国惠子、鲍牧、晏圉的势力,所以想转移他们的军队去攻打鲁国。孔子听说这件事,对门下弟子们说:“鲁国,是祖宗坟墓所在的地方,是我们出生的国家,国家危急到这种地步,诸位为什么不挺身而出呢?”子路请求前去,孔子制止了他。子张、子石请求前去救鲁,孔子也不答应。子贡请求前去救鲁,孔子答应他。

(子贡)来到齐国,游说田常说:“您攻打鲁国是错误的。您不如去攻打吴国。忧患在国内的,要去攻打强大的国家;忧患在国外的,要去攻打弱小的国家。如今,您的忧患在国内。我听说您多次被授予封号而多次未能封成,是因为朝中大臣的有反对您的呀。现在,您要攻占鲁国来扩充齐国的疆域,若是打胜了,您的国君就更骄纵,占领了鲁国土地,您国的大臣就会更尊贵,而您的功劳都不在其中,这样,您和国君的关系会一天天地疏远。这是您对上使国君产生骄纵的心理,对下使大臣们放纵无羁,想要因此成就大业,太困难啦。所以说不如攻打吴国。”

田常说:“好。虽然如此,可是我的军队已经开赴鲁国了,现在从鲁国撤军转而进兵吴国。大臣们怀疑我,怎么办?”

子贡说:“您按兵不动,不要进攻,请让我为您出使去见吴王,让他出兵援助鲁国而攻打齐国,您就趁机出兵迎击它。”田常采纳了子贡的意见,就派他南下去见吴王。

(子贡)游说吴王说:“如今,拥有万辆战车的齐国再独自占有千辆战车的鲁国,和吴国来争高低,我私下替大王感到危险。况且去援救鲁国,是显扬名声的事情;攻打齐国,是能获大利的事情。讨伐残暴的齐国以使强大的晋国屈服,没有比这更大的利益了。”

吴王说:“好。你等我攻打越国后再按你的话做罢。”子贡说:“现在,保存越国向各国诸侯显示您的仁德,援助鲁国攻打齐国,施加晋国以威力,各国诸侯一定会竞相来吴国朝见,称霸天下的大业就成功了。大王果真畏忌越国,我请求东去会见越王,让他派出军队追随您,这实际上使越国空虚,名义上追随诸侯讨伐齐国。”吴王特别高兴,于是派子贡到越国去。

子贡回答说：“现在我已劝说吴王援救鲁国攻打齐国，（吴王）说：‘等我攻下越国才可以’。像这样，攻破越国是必然的了。”

勾践听罢叩头到地再拜说：“我曾不自量力，才和吴国交战，被围困在会稽，恨入骨髓，（日夜唇焦舌燥，）只打算和吴王一块儿拼死，这就是我的愿望。”于是问子贡怎么办。子贡说：“吴王为人凶猛残暴，大臣们难以忍受。现在大王果真能出兵辅佐吴王，以投合他的心志，用重金宝物来获取他的欢心，用谦卑的言辞尊他，以表示对他的礼敬，他一定会攻打齐国。如果那场战争不能取胜，就是大王您的福气了。如果打胜了，他一定会带兵逼近晋国，请让我北上会见晋国国君，让他共同攻打它，一定会削弱吴国的势力。等他们的精锐部队全部消耗在齐国，重兵又被晋国牵制住，而大王趁它疲惫不堪的时候攻打它，这样一定能灭掉吴国。”越王非常高兴，答应照计行动。

吴王果然和齐国人在艾陵打了一仗，把齐军打得大败，果然带兵逼近晋国，和晋国人在黄池相遇。吴晋两国争雄，晋国人攻击吴国，大败吴军。越王听到吴军惨败的消息，就渡过江去袭击吴国，直打到离吴国都城七里的路程才安营扎寨。吴王听到这个消息，离开晋国返回吴国，和越国军队在五湖一带作战。多次战斗都失败了，连城门都守不住了，于是越军包围了王宫，杀死了吴王夫差和他的国相。灭掉吴国三年后，越国称霸东方。

所以，子贡这一出行，保全了鲁国，扰乱了齐国，灭掉了吴国，使晋国强大而使越国称霸。

材料二 《史记》中记载说：齐国攻打鲁国，孔子听说了，说：“鲁国，是祖宗坟墓所在的地方。国家危急到这种地步，诸位为什么不挺身而出呢？”子贡于是出发，游说齐国攻打吴国，又游说吴国救援鲁国，又游说越国，游说晋国，五国因此刀兵相见。有的强大了，有的亡国了，有的混乱了，有的称霸了，终于保全了鲁国。看他说的话，考察他做的事，和张仪、苏秦、陈轸、苏代没什么两样。唉，孔子说：“自己不喜欢的事，不要强加给别人。”自己因为鲁国是祖宗坟墓所在的地方而想去保全它，那么齐国、吴国的人，难道就不想有保全自己的国家的想法吗？为什么使他们的国家混乱呢？这就是我认为古书所载不真实的第一个原因。根据史实来推究，在这个时候，孔子、子贡是平民，没有卿相的地位，没有很高的俸禄，他们为什么要忧患呢？这与颜回的立身处世之道不一致了。这是我认为古书所载不真实的第二个原因。自己祖宗坟墓所在的国家，虽然是君子所看重的，但是怎么可以有了忧患就做不义的事呢？如果有了忧患也要做符合道义的事，那么怎么可以用机变巧诈的说辞使别人的国家灭亡来保全自己的呢？这是我所认为古书所载不真实的第三个原因。子贡的行为虽然不能完全符合道义，但他毕竟是孔子的贤能弟子。孔子的贤能弟子所做的事情本来不应该到这个地步，何况说是孔子让他去的呢。

（二）古代诗歌阅读（本题共 2 小题，9 分）

15.【答案】B

【解析】“未干”一词没有双关，作者只是描绘春末夏初的景象来表现春的离去。

16.【答案】①吴锡畴诗中的“空”是空荡，描绘了暮春枝头的花一朵朵凋谢的情景，既写出了花朵凋谢后枝头空荡荡的样子，又借景抒情，流露出面对春天逝去和朋友别离时落寞空寂的心情。

②高适诗中的“空”是白白的、徒劳的意思。征人在蓟北徒劳回首，与思妇相见无望。表现了征人相思之苦、处境之悲，表达了作者深深的同情。（每点各 3 分）

（三）名篇名句默写（本题共 1 小题，6 分）

17.【答案】（1）吾妻死之年所手植也 今已亭亭如盖矣 （2）呕哑嘲哳难为听 如听仙乐耳暂明

（3）雕栏玉砌应犹在 只是朱颜改/钟鼓馔玉不足贵 但愿长醉不复醒/铁衣远戍辛勤久 玉箸应啼别离后
(有借代手法的句子都可以)

三、语言文字运用（本题共 5 小题，18 分）

18.【答案】A. 如出一辙/大同小异 B. 雨后春笋

【解析】A. 结合下句中的“无太多创新”就知道应该填表示事物之间没有多大差异的成语。B. 照应前一句中的“蓬勃发展”和后一句的“野蛮生长”可知。

19.【答案】

③:将“通过”改为“以”或“凭借”。

⑤:将“一则”与“短短几十秒”调换位置。

【解析】③“通过”与“特点”搭配不当;⑤多项定语排列顺序不当。

20.【答案】(4分)甲:假幸福真孤独 乙:生动呈现着世界的千姿百态

【解析】第一空应填写与第二段第四段开头句句式相同的句子,由后文可知本段讲述沉迷短视频看似幸福实则孤独的实质。由此可知,应填“假幸福真孤独”。第二空应该是对短视频内容的总结,根据前文可知,应填“生动呈现着世界的千姿百态(或丰富)”,关键词是“呈现”“丰富”等。

21.【答案】①原句中直言“杀时间”比“消磨时间”更直接也更犀利,说明沉迷于短视频对时间的消耗与浪费。

②“杀时间”与“利器”搭配更合适也更巧妙,表达出对沉迷短视频的强烈谴责与批判。

③“杀时间”比“消磨时间”用词更新奇有趣,能引发读者兴趣和思考。

【解析】(答出两点给4分,答出三点给5分,意思对即可,其他答案言之成理可酌情给分)

22.【答案】不能去掉。①引号在该句中表特殊含义。无营养特指某些短视频内容空洞、重复、甚至传播负能量,不能让观众获得有价值的信息和启示。

②表强调。借此强调青少年面对短视频要有判断和选择,注意短视频的深度和思考。

【解析】(答出引号的一个作用给2分,两个作用给满分)

四、作文(60分)

23.写作提示:材料提出了一组相对的概念“远视”与“近视”,引发人生很多时候需要“远视”与“近视”的思考。

“很多时候我们需要”表明了材料的态度倾向,学生要思考的应该是“我们为什么需要”以及“应该远视什么近视什么”。

参考立意:①远望目标,近视不足;②远视未来,近视当下;③远视时代发展,近视现实挑战;等等。

说明:

一、二类卷:符合题意即可,一、二类卷的区别看表达,结构好、语言好、有创意可归一类。

三类卷:从材料出发,允许内容游离;与材料内涵有一定距离,属于基本符合题意。特征按实际给分,不能跨类给分。

四类卷:另起炉灶,或随意发挥。不要仅看题目,要看内容,要通读全文。

注意事项:

(1)明确文体。确是文体不明,酌情扣分。

(2)缺标题扣2分。

(3)字数不足800字,每少50字扣1分;不足400字,20分以下。

(4)错别字:一字1分,上限5分。错字太多,其他项也会扣分,影响表达。

(5)标点:点实点,标题后加标点,一“逗”到底或标点模糊,扣1~2分。

(6)规范现代汉语:不能用繁体字,不能用甲骨文;含义不清,流传不广的网络语言,酌情扣分。

(7)抄袭:一字不改,照搬原文。“基础等级”在第四等之内评分,“发展等级”不给分。